



山东省耳鼻喉医院党委书记王海波：迈步省内一流，把医院建设成全国专科领航者

“衡量一家医院水平高低，医疗服务能力是重要指标之一。耳鼻喉科连续11年入选全国最佳专科声誉排行榜，耳鼻咽喉头颈外科被评为国家临床重点专科、耳神经侧颅底外科、头颈外科、眩晕疾病科先后入选山东省临床精品特色专科，山东省眩晕病诊治中心的设立，诸多‘国’字头和‘省’字头的落户，不断书写着山东省耳鼻喉医院专科服务能力全省翘楚的辉煌。”

这是历史赋予的使命，更是山东省耳鼻喉医院的责任与担当，这离不开医院党委书记王海波的战略规划和方向引领，自带改革基因的他，带领着医院不断攻坚克难，探索创新。如今，拥有先进设施设备、完善人才梯队、科学管理体系，以及良好学术风气的山东省耳鼻喉医院，正站在新起点上，以崭新的姿态，在建设“世界领先的耳鼻喉专科医院”的道路上奋勇前进。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙
实习生 龚含章

全国树立同业标杆 勇保多项第一记录

从一个只有20余名医生的临床科室、一个百废待兴的行业医院，发展到如今学科门类齐全、设施设备先进、技术服务领先、享誉国内的大专科小综合医院，山东省耳鼻喉医院只用了短短15年的时间。成功的背后，离不开一个强有力地领导班子的呕心沥血和全院干部职工的奋斗拼搏。

时间的指针拨回到2005年，山东省启动卫生事业单位体制改革，王海波和他的团队来到一所面临生存危机的行业医院，成立山东省立医院集团眼耳鼻喉医院（山东省耳鼻喉医院前身）。按照省政府“大专科，小综合”的办院方向，依托耳鼻喉医院平台，党委书记王海波在尊重学科发展规律，与国际前沿接轨并适应新的医疗需求的思路下，率先在全省、全国建立了一批前沿性的科室、病房。

在王海波的带领下，一个又一个的“首创”，在山东省耳鼻喉医院的发展史上，留下了深深的印记。

自建院伊始，创新学科建设、人才发展和医院管理，就根植在了山东省耳鼻喉医院的血液中。医院在国内率先开展了耳鼻喉三级、四级学科建设，将综合医院耳鼻喉一个专业细分为耳外科、侧颅底外科、面神经外科、耳整形外科、听觉植入科等15个专业科室，各专业得以获得纵深发展的机遇和空间。医院勇于打破传统，创新采取手术小组工作模式，手术医生、护士、麻醉师根据彼此间双向选择，形成固定组合，手术小组成员间配合默契，为攀登高难度手术奠定基础。

除此之外，山东省耳鼻喉医院耳神经一侧颅底外科、头颈外科，先后入选首批、第二批山东省临床精品特色专科，在聋病防治、耳显微外科、人工耳蜗植入、侧颅底外科、嗓音疾病、头颈外科及综合治疗等耳鼻咽喉头颈外科领域疑难复杂危重疾病方面开拓创新，拥有一系列首创及领先的防治技术，各学科主流技术达国际先进水平。

越来越多的“国”字头和“省”字头落户山东省耳鼻喉医院，不断书写着医院专科服务能力全省翘楚的辉煌。2011年医院耳鼻咽喉头颈外科被评为国家临床重点专科、山东省重点学科、山东省人工听觉工程技术中心，并首批入选全国最佳专科声誉排行榜前十名；山东省眩晕病诊治中心；耳鼻喉科连续11年入选全国最佳专科声誉排行榜……王海波带领着医院在实现现代化的进程中，接连迈出了坚实有力的铿锵步伐。

摘取皇冠上的“明珠” 勇攀“高峰”减轻患者痛苦

耳神经一侧颅底外科是治疗半面痉挛、外伤性面瘫与开展侧颅底肿瘤外科手术的“行家”。而山东省耳鼻喉医院是我国耳神经外科和侧颅底外科的创始与奠基单位之一。

但侧颅底区域因为结构复杂曾被称为手术的“禁区”，如果把外科学比喻为一个皇冠，那么颅底外科就是皇冠上最为璀璨耀眼的那颗明珠，每一次手术都像是在攀登高峰。

但要解除患者痛苦，必须勇于挑战，攻坚克难，攀登这座“高峰”。

在前辈打下的基础上，王海波和他的团队坚持广泛学习和大胆探索。早在1996年，王海波便最早在国内开展内窥镜下桥小脑角微创手术，被鉴定为耳神经外科领域的创新性成果，并获美国SACKLER医师奖。

如今，由王海波、樊兆民教授领衔的耳神经一侧颅底外科，每年完成高难度耳神经及侧颅底肿瘤手术200余台，居国际前列，肿瘤全切

山东省耳鼻喉医院党委书记
王海波



率和神经功能保存率在国内名列前茅。学科在国际上首次采取手术方法，治疗顽固性偏头痛取得良好效果，并在颞骨骨折性面瘫的手术减压术、神经移植、神经跨接等面神经重建技术，颈静脉球体瘤、听神经瘤、中耳癌等诊疗和抢救方面在业界享有盛誉。随着鼻内镜颅底技术水平提高及治疗模式的日益完善，已开展中线颅底及旁中线颅底的手术，技术水平也在省内处于领先地位。

摘下了皇冠上的明珠，王海波和团队并未止步，一场理念革新正在耳神经一侧颅底外科悄然开展。目前，侧颅底手术依然面临着手术创伤大、后遗症多等问题，患者的生活质量成了他们深入研究的课题，根据患者自身状况采用保守观察、手术、放射治疗等多种综合性治疗策略，最大限度地改善术后生存、生活质量，提升患者的获得感。

推动专业学科细分 每个专科都有“独门绝技”

有统计数据表明，70%的眩晕都是耳朵的问题，这一影响人类日常工作生活的顽固性疾病，绝大多数人一生中均经历此症。但由于国内医院没有专门的眩晕病科，许多患者不知到何处去问诊，饱受疾病折磨。

其中20%左右对药物治疗效果不明显的眩晕病患者，国际主流的治疗手段是手术切除前庭迷路或者剪断前庭神经。“以21世纪医学发展的高度来看，这样的手术方式太简单粗暴了。”王海波说，位于耳内的前庭是人体对自身运动状态和头在空间位置的感受器。如果说前庭是一部电话机的话，前庭神经就相当于电话线，如果电话机出了问题，就要把电话机扔掉，或者干脆把电话线剪断，这种方式显然是不科学的。

2006年，山东省耳鼻喉医院成立国内首个眩晕疾病科，一举击破眩晕病患者就诊痛点，医院采取半规管手术治疗眩晕，让传统的破坏性治疗手段成为过去时，让眩晕患者看到了希望。

在王海波的坚持下，医院还将眩晕医学列为战略发展新兴学科，系统开展了眩晕疾病的规范化诊断与治疗，成为国内最早开设的集眩晕疾病诊断、治疗、康复于一体的专业科室，并发展成为全国第一家省级专业眩晕病防治机构——山东省眩晕病防治中心。

举全院之力打造的综合性眩晕医学专业，短短几年时间，让眩晕疾病科已在全国闻名，成为全国规模最大的眩晕诊治中心，年诊治眩晕患者上万例，约八成患者通过药物治疗症状得到控制，眩晕外科团队还完成眩晕手术500余例，治愈率达98%，实力水平位居国际前列。

专业学科细分让医生学有所精、术有专攻，技术上精益求精，让患者享受到更加精细化、高水平的诊疗服务。耳鼻喉专业十几个亚专科，个

个都有自己的“独门绝技”，不少技术还走在国际、国内前列。

多年来，头颈外科多年来积极推广肿瘤综合治疗理念，为每一位患者制定个性化的精准治疗方案，每年完成各式复杂头颈部肿瘤手术近600台，晚期喉癌、下咽癌患者术后五年生存率位于国内前列。鼻科在解决疑难、复杂、危重鼻——颅底疾病方面开展了一系列创新性工作，拥有多项国内首创及领先的防治技术……

与此同时，王海波高瞻远瞩，在做好临床工作的同时，配套建设山东省耳鼻喉研究所、山东省耳科学重点实验室、山东省人工听觉工程技术研究中心和国际标准的FISCH国际显微耳科山东培训中心等科研机构。围绕聋病防治、耳神经损伤与修复、头颈肿瘤等多个领域进行了深入研究，近年来承担国家行业支撑计划973项目、国家自然科学基金项目、省部级课题以及国际合作项目等30余项。

尽管有此成就，但王海波和他的团队并不满足。他说：“作为较早踏上改革发展征程的医院，山东省耳鼻喉医院富有改革的基因。未来，毫无疑问，我们医院仍将继续深化改革，进一步对外开放。要利用好改革开放的有利时机，利用好新政策，加快耳鼻喉的国际化。”

发起专科联盟 带动全省耳鼻喉疾病诊断标准化

以引领区域乃至全国耳鼻喉专业为己任，王海波带领的山东省耳鼻喉医院又站在了新的起点上。

2017年12月2日，由山东省耳鼻喉医院发起的全国耳鼻喉专科联盟在济南成立，联盟希望通过集约化、协同式的医疗资源整合，在全国范围内推动耳鼻咽喉头颈外科领域重大疑难危重疾病的诊治及多中心的科学研究水平提升。

“每年都有大量耳鼻喉重症患者奔波在不同的知名医院之间，在这一平台之上，一些疑难病例可以在医院之间进行病例探讨、远程诊疗，或通过开辟的绿色通道，省去了患者的奔波之苦。”王海波介绍，通过与省外大型医院的合作，将促进我省及跨区域范围内的耳鼻喉专科临床实践与科学水平，促进和带动全省基层医院在耳鼻喉疾病诊断方面的规范化、标准化。

王海波心中始终涌动着一个理想，那就是建立一个世界领先的耳鼻喉专科医院，在世界耳鼻喉领域的文献和记录上越来越多地写上中国人的名字，“这个目标虽然目前还有距离，但我们不会停步”。

在王海波的带领下，医院学科专业平台与医生精湛医术互相加持，现在耳鼻喉专业科室达到15个，成为国内专业设置最为规范、最为完备的耳鼻喉专科医院之一。

仁心仁术绘就的宏伟画卷，正在徐徐展开。